头枕《白鹿原》安详离去

陈忠实遗体告别仪式昨天举行

昨天上午,数千名各界群众来 到西安市殡仪馆,为著名作家陈忠 实送行。



西安母校师生前来送行

昨天早上,记者在西安殡仪馆咸宁厅外 看到,许多群众早早就在此等候,人们自发撰 写的挽联挂满了厅外两侧,有的悼念群众还 怀抱着陈忠实的名作《白鹿原》。现场工作人 员发放的印有陈忠实纪念专号的报纸很快被 争抢一空。许多悼念的群众将报纸高举头顶 (如图②),一位父亲将孩子扛在肩上,让孩子 高举印有陈忠实头像的报纸。他告诉记者自 己是一大早从咸阳赶来的:"我不与李白杜甫 在一个时代,但能与陈忠实一个时代,感觉很 幸运,今天专门带着孩子来送一程。"

位叫程世平的先生在等候悼念的人群



中一手高举《白鹿原》,一手撑开自己为陈老 写的藏头诗,格外引人注目。他表示,自己与 陈忠实从未谋面,但看了《白鹿原》后,非常喜 欢,觉得这本书很有厚重感。

记者在悼念群众中还看到了三十多名身 穿校服的中学生,他们来自陈忠实的母校西 安三十四中学。带队老师雷超告诉记者,陈 忠实是学校62届的学生,他在校期间就创办 了春芽文学社,即现在春柳文学社的前身。 "陈老师生前非常支持学校和文学社的活动, 他专门为我们的社刊题写了刊名,我们只要 有文学方面的活动邀请他,他都会抽时间过 来,给学生们讲课。"陈忠实去世后,学校组织 学生在操场上举行了追思会,这一期《春柳》 的刊首语就是纪念陈忠实的文章。邸瑞苗是

该校的高二学生,她对记者表示,同学们听到 陈忠实先生去世的消息都很悲痛,很多同学 都写了纪念文章。"我们要以陈老师的精神勉 励自己,希望能够继承陈老师的文学精神。"

《白鹿原》话剧团队都来了

上午八时,遗体告别仪式开始。西安殡 仪馆咸宁厅内哀乐奏响,人们哀悼这位当代 文学巨匠,在念诵陈忠实生平时,不少悼念者 眼含泪花,啜泣不已。贾平凹、刘文西、高建 群、张嘉译、郭达、张铁林、芦苇、许还山等陕 籍文艺界人士及铁凝、濮存昕(如图①)等各界 人士出席追悼仪式并向陈忠实遗体告别。记 者看到,根据生前所愿,灵棺内的陈忠实先生头

枕一本《白鹿原》。现场挽联为:"三秦文胆华 夏风骨铸忠实人格笔蕴千钧担天道,终南气 象灞原襟怀育白鹿精魂情含万汇传史音。"

遗体告别仪式上,83岁的著名国画家刘 文西在身边人的搀扶下缓步走近陈忠实遗 体,向其深鞠一躬,紧随其后的是贾平凹,曾 在话剧《白鹿原》中饰演白嘉轩和鹿子霖的濮 存昕、郭达及编剧孟冰都来到现场为陈老送 行。濮存昕在与众人一起鞠躬致意后,离开 陈老遗体前又双手合十,单独深鞠一躬。张 铁林在悼念仪式后显得十分悲痛,婉拒了记 者的采访。著名编剧芦苇红着眼对记者说: "陈老师是陕西文坛代表性人物,他的作品阐 明了有良知的艺术家的精神,陈老师走了,我 们都会怀念他!" (成长)

